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SESSÃO ORDINÁRIA                  ATA 898

DATA: 27/07/2015
      PRESIDENTE: SANDRA CARDOSO
      1º SECRETÁRIO: DANIEL COUTO
      DEMAIS VEREADORES:

      DANIEL VARGAS 

      MANOEL DIAS 
      MOISÉS PERES
      NILTON OSÓRIO 
      NORA NUNES
      ROBERTO CAMARGO 
      SERAFIM DE LIMA

Aos vinte e sete dias do mês de julho, do ano de dois mil e quinze, às quinze horas, no Plenário
Telmo de Souza Sessim, na Câmara Municipal, localizada na Avenida Adrião Monteiro nº 2360,
em Capivari do Sul, a PRESIDENTE vereadora SANDRA CARDOSO abriu a presente Sessão
Ordinária e convidou o vereador Daniel Vargas para fazer a leitura de um trecho da Bíblia. A
seguir na TRIBUNA POPULAR se pronunciou a senhora SÔNIA MARIA MAINARDI DA SILVA –
Presidente do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente de Capivari do Sul
que  falou  sobre  o  atendimento  prestado  pelos  Conselheiros  Tutelares  do  município,  e
apresentou um Relatório das atividades referente aos seis primeiros meses do ano de dois mil e
quinze. Também apresentou os candidatos à Conselheiro Tutelar para a gestão 2016/2019. A
seguir a PRESIDENTE anunciou o resumo da ata nº 891 e abriu espaço para retificações, e não
havendo quem quisesse retificar declarou a referida ata aprovada, e logo após solicitou ao 1º
Secretário da Mesa que fizesse a leitura da ata nº 891. No espaço do EXPEDIENTE foram lidas
as CORRESPONDÊNCIAS Of. Circular do TCE/GP N° 23/15. Nas CORRESPONDÊNCIAS DO
EXECUTIVO foi  lido  o  Ofício  do  Gabinete  nº  149/15  em resposta  ao  Of.  36/15/CMCS que
encaminhou o demonstrativo da Receita Corrente Líquida dos seis primeiros meses do ano de
dois mil e quinze. Em CIÊNCIA AO PLENÁRIO nada consta. A seguir a PRESIDENTE informou
que na ORDEM DO DIA consta o PEDIDO DE INDICAÇÃO N° 05/15 ao Gerente da agência do
Banrisul  e  o  PEDIDO DE INDICAÇÃO N° 06/15 ao DAER de Osório,  ambos de autoria do
vereador  Roberto  Camargo.  A seguir  no  espaço  do  EXPEDIENTE  DOS  VEREADORES o
vereador  DANIEL  COUTO  iniciou  parabenizando  à  presidente  do  Conselho  da  Criança  e
Adolescente, a senhora Sônia, que novamente nos oportuniza conhecer os dados referentes ao
trabalho  do  Conselho  Tutelar.  Disse  que  a  Sônia  tem  demonstrado  um  respeito  à  Casa
Legislativa  e  nos  privilegiado  com  as  informações,  e  também  tem  trazido  os  anseios  e
reivindicações dos conselheiros tutelares, a qual nós apoiamos sempre. Lembrou que quando
iniciou  o  seu  mandato  de  vereador,  uma  das  suas  tarefas  e  metas  era  justamente  uma
valorização maior  do  salário  dos  Conselheiros,  e  foi  um objetivo  que conseguimos  logo  no
primeiro  ano,  entre  outros  objetivos  já  conquistados.  Frisou  que é  mérito  da  Presidente  do
Conselho  por  estar  sempre  reivindicando,  e  é  bom  que  os  candidatos  a  conselheiro  aqui
presentes saibam, porque se eles se elegerem devem saber que tem na Presidente do Conselho
uma grande aliada na defesa do trabalho dos conselheiros tutelares. A Câmara de Vereadores
tem manifestado o seu apoio, inclusive na outra vez que a Sônia esteve na Casa reivindicando o
auxílio da cesta básica, já fizemos uma reunião com o Prefeito para tratar o assunto, e a ideia
que se tem é buscar um auxílio refeição, talvez através de vale, porque não pode ser da mesma
forma como ocorre com os funcionários através de cesta básica. Disse que esse é o trabalho, a
presidente do conselho que vem e dá uma cutucada nos vereadores, e os vereadores vão e dão
uma cutucada no Prefeito, e assim agente vai tentando. Entendemos a situação do município,



das dificuldades enfrentadas, mas não podemos deixar de considerar o trabalho do conselheiro
tutelar, que no seu entendimento, mesmo com a valorização salarial, ainda não é o suficiente,
pois a sua esposa foi conselheira tutelar e também teve amigos que já foram, e o trabalho do
conselheiro é árduo, com deslocamentos à noite em delegacias fora do município e lidando com
os mais diversos tipos de pessoas e riscos. Tivemos um aumento salarial, pois antes o salário
era ridículo, e considerando em termos percentuais o aumento foi alto, mas ainda está aquém do
que  os  conselheiros  tutelares  merecem,  e  a  questão  da  alimentação  seria  uma  forma  de
abrandar  essa situação como forma de incentivo,  mas ainda é pouco.  Disse esperar  que o
município, e também outros, pois vivemos uma crise nacional, onde muitas pessoas às vezes
não  entendem,  e  acham  que  é  culpa  dos  vereadores,  do  Prefeito,  mas  na  verdade  as
dificuldades pelas quais os municípios hoje estão passando, tem muito haver com o modelo de
gestão de recursos da União Federal. Nesse sentido enfatizou que tem assistido muita gente por
aí querendo derrubar a Dilma através de impechaman, como se isso fosse a solução, e embora
eu não tenha votado na Dilma, agente sabe que a solução não é trocar uma pessoa só, o
problema é o modelo de gestão, onde as riquezas ficam concentradas em torno de sessenta e
três por cento para o Governo Federal, vinte e três por cento para o Governo Estadual e treze a
quinze por cento é destinado aos municípios. Disse que seria importante, ao invés de ir para as
ruas com a bandeira do Brasil e pintar a cara de verde e amarelo, que as pessoas fossem para
as  ruas  em  defesa  dos  seus  municípios,  fazer  um  movimento  municipalista,  pois  eu  sou
municipalista e defendo. Frisou que a imprensa não dá ênfase para esse tema porque não é de
interesse, pois as grandes empresas dos meios de comunicações têm grandes contratos com o
Governo Federal, que é onde estão concentrados os recursos. Continuando fez uma referência
as chuvas da semana passada, ao qual a rua Alemanha, onde mora, e as ruas perpendiculares a
ela tiveram alguns problemas de alagamento,  mas nada comparado ao que assistimos pela
mídia em outros municípios, mas salientou que a Secretaria de Obras fez um trabalho rápido e
identificaram o problema que ocorreu devido ao problema com alguns açudes da redondeza e ao
entupimento de algumas bocas de lobos por causa do ar  e do lixo.  Finalizando o vereador
parabenizou o Executivo pelo trabalho, e inclusive agora já estão fazendo o trabalho quanto às
tampas dos boeiros, onde algumas estão sendo reconstruídas, e inclusive na Santa Rosa, onde
teve a oportunidade de ir junto com o Prefeito e mostrar os locais, e também no Jardim Formoso.
A seguir a vereadora NORA NUNES iniciou parabenizando a presidente do COMDICA, senhora
Sônia Mainardi pelas suas reivindicações para o conselho, e também por convidar os candidatos
a conselheiros Tutelar que irão participar da eleição da nova gestão do Conselho Tutelar. Disse
que  ser  conselheiro  é  um  trabalho  importantíssimo  para  a  nossa  sociedade.  Continuando
comentou sobre os protestos que estão ocorrendo em todo País sobre os cortes na educação.
Relatou que na sexta-feira, em Porto Alegre, tivemos muitas manifestações contra os cortes de
verbas para educação, atingindo os funcionários e professores das universidades federais do
Rio Grande do Sul. Foram também organizadas em várias partes do País, coincidindo com uma
audiência da Federação dos sindicatos de trabalhadores das instituições públicas do Brasil com
o Ministério da Educação e com o Ministério do planejamento. Tendo em vista realizar o reajuste
fiscal, o governo federal retirou 9,4 bilhões de reais do orçamento geral da Educação. Também
foi  reduzido  o  número  de  trabalhadores  que  prestam  serviços  terceirizados,  atraso  no
pagamento de fornecedores, e o que é muito grave, também houve redução no orçamento da
pesquisa. Para o Rio Grande do Sul o corte foi de quatro milhões, que eram esperados pelas
universidades  para  a  investigação  científica  e  formação  de  mestres.  Continuando  teceu
comentários sobre a realidade do ensino e à vida. A pesquisa da ONG Todos Pela Educação nos
mostra  que a educação formal  pode estar  se distanciando cada vez mais da realidade dos
alunos  brasileiros.  Os  estudantes  que  concluem  ensino  médio  têm  dificuldades.  Há  outras
limitações,  como a incapacidade média dos jovens de se sentirem prontos para interagir no
ambiente  de  trabalho,  e  de  se  comportar  em  grupos.  Pesquisadores  chamam  isso  de
deficiências das habilidades emocionais. Significa que a escola, além de questionada sobre o
cumprimento  da  tarefa  de  ensinar  o  básico,  não  consegue formar  jovens  em condições  de
enfrentar o mundo do trabalho. Foram entrevistados estudantes de 20 a 22 anos, que tiveram
notas acima da média no ENEM.  Amostra foi complementada por entrevistas sobre a percepção
dos professores universitários e empresários que convivem com jovens têm de seus perfis de
ensino  médio.  É  que  os  alunos  não  conseguem  se  expressar  plenamente,  enfrentando



dificuldades de raciocínio lógico, até para resolver problemas do cotidiano. A pesquisa mostra a
necessidade  urgente  e  reavaliar  as  estruturas,  os  sistemas  e  métodos,  para  que  o  ensino
brasileiro finalmente seja capaz de lidar com habilidades e competências relacionadas com a
vida real. E Isso é muito grave, ressaltou a Vereadora. Tendo em vista todas essas grandes
dificuldades que o País está passando, temos que parabenizar o Executivo de Capivari do Sul
por  estar  conseguindo manter  os  seus serviços  para comunidade,  cuidando da saúde e da
Educação, inclusive oferecendo a capacitação de professores através de seminários, palestras,
e congressos de formação com ótimos palestrantes, a fim de poder aprimorar cada vez mais o
trabalho com nossas crianças, jovens e adultos da comunidade. Nossa Prefeitura tem o mérito
de trabalhar  com opções muito realista.   Parabenizo aqui  o Prefeito Marco Cardoso e seus
secretários municipais, que com muita transparência e responsabilidade trabalha sempre com
uma gestão  de mais  qualidade.  Infelizmente  a  realidade brasileira  é  essa,  com estagnação
econômica, menos negócios e menos arrecadação. Então, enquanto a economia não reagir, o
governo  precisa  demonstrar  maturidade,  como  vem  trabalhando,  com  metas  que  possam
efetivamente ser cumpridas. A seguir o vereador ROBERTO CAMARGO iniciou agradecendo a
presença da Sônia Mainardi, Presidente do Conselho Municipal das Crianças, e também aos
candidatos a conselheiro tutelar que estão aqui presentes e colocaram o seu nome à disposição.
Também insistiu que a Presidente da Câmara deve fazer uma maior divulgação, para que as
pessoas possam escutar  a  sessão que é transmitida pela  internet,  para que a comunidade
acompanhe o nosso trabalho. Continuando disse que nos seus mandatos anteriores fez parte
desse trabalho de deixar esse espaço da tribuna, como um espaço livre para que as entidades,
lideranças e demais pessoas que se dispõem a usar a tribuna. A todos os conselheiros que têm
os seus mandatos eu os parabenizo, pois esses entregam muitas horas de sua vida e deixam as
suas famílias em defesa da comunidade. Disse ainda, que sempre é bom que as pessoas que
lidam com situações que dependam da elaboração de laudos de aconselhamento possam dispor
de assessorias, sejam elas jurídicas ou pedagógicas, a fim de poder melhor desempenhar suas
funções. Declarou que não é contra pessoa que não tem estudo, como foi lido na ata anterior,
mas sim recomenda que as pessoas sejam esforçadas, dedicadas e busquem a sua formação,
pois não existe idade para que a pessoas possam buscar mais conhecimentos. Salientou que na
semana passada destacou esse tema, onde participou da formatura do EJA, e pôde observar
que tinha pessoa de setenta anos se formando no segundo grau, pois as oportunidades existem.
Continuando  disse  que  deve  haver  uma  posição  do  Executivo  e  não  jogar  para  cima  do
Legislativo essas situações, e registrou que quer que fique claro que o vereador Beto não é
contra  a  falta  de  estudo,  mas  sim  é  a  favor  de  dar  oportunidade  para  quem  não  teve  a
oportunidade de poder se formar, porque “canudo não encurta orelha” de ninguém, pois existe
muita  gente  formada  que  não  merece  estar  onde  estão.  Disse  que  quer  ver  as  pessoas
dedicadas  e  que  merecem,  e  os  conselheiros  que  aqui  estão  com  certeza  são  pessoas
dedicadas  e  parabenizou  a  todos.  Disse  que  a  oportunidade  deve  ser  dada  a  todos,  mas
salientou que deve haver regras claras e objetivas. Continuando o vereador relatou as suas
participações sociais durante a semana, ao qual teve a satisfação de participar nesse final de
semana  de
evento da Igreja Assembleia de Deus,  à convite do senhor Claudio,  nosso vizinho e amigo.
Relatou  ainda,  que  também encontrou  o  Pastor  de  Palmares  do  Sul  que  tem uma grande
pregação,  e  com certeza  trouxe  grandes  benefícios  e  orações  às  pessoas  que  se  fizeram
presentes. Também parabenizou a sua afilhada, a Paulinha, pelo seu aniversário a qual pôde
participar desse momento de confraternização com a família da sua afilhada. O vereador foi
aparteado pelo vereador DANIEL COUTO. A seguir o vereador NILTON OSÓRIO iniciou dizendo
que o que lhe traz à Tribuna é para falar a respeito da notícia que estava no Jornal Integração,
ao qual  não sabe da veracidade das informações trazidas,  se é mesmo da forma como foi
noticiado,  que  refere-se  sobre  as  novidades na saúde.  Disse  que durante essa  semana foi
questionado por algumas pessoas que ficaram preocupadas com a notícia dada pelo Jornal, ao
qual diz que a pessoa ao chegar ao Posto de Saúde terá que fazer o relato da sua doença para
a pessoa que atende no balcão. Disse que as pessoas que o procuraram relataram preocupação
caso isso seja verdade, pois as pessoas podem ficar constrangidas ao expor a sua privacidade.
Diante dessas colocações solicitou que seja revisto essa situação, a não ser que a intenção do
Executivo seja  diminuir  as  consultas.  Informou que em diversos lugares  de atendimento  de



saúde existe uma triagem antes de sermos atendidos pelo médico, o que é normal para verificar
os sinais vitais, mas quem tem o relato da doença é o médico. Continuando o Vereador reiterou
a sua preocupação com esse fato noticiado, onde as pessoas têm que falar sobre a sua doença
para  a  pessoa que atende no  balcão,  no  seu  entendimento  isso  invade  a  privacidade  das
pessoas, pois na maioria das vezes, os postos de saúde do município estão cheios de pessoas
aguardando atendimento, e isso geraria um constrangimento ao paciente que vai ser atendido.
Finalizando o Vereador aproveitou destacou o avanço trazido para a área da saúde, que é o
agendamento das consultas por telefone, e também a informatização de todo o sistema, isso sim
é  importante  e  benéfico  para  a  nossa  comunidade.  A seguir  a  PRESIDENTE deu  início  a
ORDEM DO DIA,  ao  qual  foi  lido  o  PEDIDO DE INDICAÇÃO N°  05/15  que  foi  posto  em
discussão: o vereador autor, ROBERTO CAMARGO iniciou dizendo que o pedido visa dar maior
privacidade das negociações realizadas entre o cliente e o Banco. Disse que já conversou com o
Gerente do Banrisul, e esse solicitou que fosse feito o pedido oficialmente, por isso apresento
essa  reivindicação  para  que  seja  feita  nas  dependências  do  novo  prédio  que  está  sendo
construído, e onde se instalará o Banrisul. Finalizando pediu o apoio de todos. A seguir não
havendo mais quem quisesse discutir a PRESIDENTE colocou o PEDIDO DE INDICAÇÃO N°
05/15 em votação, sendo que o referido pedido foi  APROVADO por unanimidade. A seguir foi
lido  o PEDIDO  DE  INDICAÇÃO  N°  06/15  que  foi  posto  em  discussão:  o  vereador  autor,
ROBERTO CAMARGO iniciou dizendo que esse pedido já vem solicitando há muito tempo,
desde outros mandatos de vereador. Disse que o seu escritório é bem na frente da rótula da
ERS  040,  e  sempre  observou  essa  necessidade,  especialmente  no  verão,  quando  as
ambulâncias vêm correndo nas emergências, e como existe muito movimento nessa época, a
ambulância tem que fazer o retorno e, muitas vezes esperar,  e isso em um atendimento de
emergência é muito tempo, pois qualquer segundo é muito importante para salvar uma vida.
Continuando disse que conversou com o engenheiro Nelson e esse se prontificou em fazer um
estudo,  por  isso  solicitou  o  apoio  de  todos.  A seguir  o  vereador  DANIEL  COUTO iniciou
manifestando o seu apoio ao pedido do vereador Roberto Camargo.  Disse provavelmente o
vereador vai levar esse pedido em mãos, e sugeriu ao vereador que solicite verbalmente sobre a
necessidade de ter acessibilidade aos canteiros centrais que foram construídos sem observar
essa necessidade aos portadores de necessidades especiais. Também seria interessante uma
faixa de segurança entre  a  esquina da Lebes com a JL,  pois  existe  um grande trânsito de
crianças e não tem essa faixa de segurança.  Finalizando reiterou o seu apoio ao pedido,  e
solicitou ao vereador que leve junto com o pedido que será aprovado, essas sugestões verbais
ao  DAER.  A seguir  não  havendo  mais  quem  quisesse  discutir  a  PRESIDENTE colocou  o
PEDIDO DE INDICAÇÃO N° 06/15 em votação, sendo que o referido pedido foi APROVADO por
unanimidade. A seguir a PRESIDENTE deu início ao espaço das  EXPLICAÇÕES PESSOAIS,
sendo  que  se  pronunciaram respectivamente  os  vereadores  MANOEL DIAS que  solicitou  o
registro do seu pronunciamento, SERAFIM DE LIMA DANIEL VARGAS que também solicitou o
registro do seu pronunciamento e ROBERTO CAMARGO. A seguir o vereador MANOEL DIAS
iniciou dizendo que quer apresentar um pedido ao Executivo Municipal. Disse que devido às
chuvas  existem  muitas  ruas  no  município  que  estão  com  pouco  saibro,  e  como  está  em
negociação com a empresa a chegada do saibro, solicitou uma atenção especial para que seja
verificada a situação de algumas ruas que foram mais prejudicadas, algumas do Formoso e a
Rua  dos  Dutras,  que  estão  praticamente  só  em  areia.  Disse  que  diante  das  dificuldades
financeiras do município, não podemos realizar grandes obras, mas solicitou ao Secretário de
Obras que verifique essa situação e dê uma atenção especial à situação relatada, a fim garantir
o  mínimo necessário  para a manutenção dessas ruas do município,  concluiu o Vereador.  A
seguir o vereador  DANIEL VARGAS iniciou agradecendo ao esclarecimento da Presidente do
COMDICA, que mais uma vez vem a essa Casa Legislativa e nos mostra o trabalho realizado
pelo  Conselho  Tutelar,  e  isso  é  importante,  pois  muitas  vezes  as  pessoas  pensam  que  o
conselho não faz nada. Pelo relatório apresentado observamos que o trabalho tem sido realizado
pelos conselheiros, e a cada ano os problemas têm aumentado. Disse que tem conhecimento de
que o trabalho do conselheiro é um trabalho árduo, e nesse sentido quer parabenizar às pessoas
que colocaram seus nomes à disposição para concorrerem, pela coragem e vontade de estar
dedicando o seu tempo a essa atividade, pois sabemos que pelo salário não é, pois o salário é
baixo, e com certeza os candidatos têm a vontade de fazer algo pelo município, e pelas nossas



crianças  e  adolescentes.  Desejou  uma  boa  eleição  a  todos  os  candidatos  ao  cargo  de
conselheiro  tutelar.  Quanto  à  questão  mencionada  pela  Presidente  do  COMDICA sobre  a
dedução de seis por cento do imposto de renda para o fundo municipal dos direitos da criança e
do adolescente, disse que muitos contadores não sabem como fazer esse procedimento, e por
isso quer registrar a sua sugestão à Presidente da Câmara de Vereadores. Disse que todos os
anos sempre  sobra  uma verba  da Câmara  de  Vereadores,  e  sugeriu  que seja  trazida uma
pessoa entendida no assunto para palestrar para as pessoas da comunidade e os contadores, a
fim de orientar e conscientizar as pessoas e os contadores. Disse que seria uma parceria muito
importante  da  Câmara  de  Vereadores  com  o  COMDICA,  uma  campanha  em  prol  da
comunidade, concluiu o Vereador. A seguir não havendo mais quem quisesse se pronunciar, a
PRESIDENTE declarou encerrada a presente Sessão, e convocou os vereadores para a próxima
Sessão Ordinária a ser realizada no dia três de agosto do ano dois mil e quinze, às quinze horas.
E nada mais havendo a tratar,  para  que tudo fique registrado, lavrou-se a presente ata que
segue devidamente assinada.

Vereadora SANDRA CARDOSO Vereador DANIEL COUTO
    Presidente             1º Secretário

“Doe Órgãos, Doe Sangue: Salve Vidas”


